



改变，只为心中不变

◎黄洪书

有一个朋友在朋友圈发了两张照片，写了一句话：养了一年的风信子开花了。很平常的一句话，却让我很感慨。

因为从前，这个朋友生活很无趣，家里到处脏兮兮的，从不打扫，地面上总是积着很厚一层灰，一踩一个脚印。他每天抽烟喝酒打麻将，经常在外混饭吃，每个月工资还没有发，上个月发的早已花光了，时不时跟人借钱，还口口声声说，一个人生活多好，准备单身一辈子。不了解的，都觉得他这个人这辈子都没救了。可是我知道，他只是因为没有找到一个他喜欢的女人，活得没有动力罢了。也许有一天，他会为了某一个女人而改变吧。

一年前，我忽然看到这位朋友在QQ签名上写着：戒麻将！我便取笑他道：是第几次戒了啊？吹吧？朋友回复道：切！这有何难！他的麻将戒了没有我不知道，但是后来，听说他想结婚了。在他的相册里，我看到了他家里的一些改变：后院搭起了棚子，种上了葡萄，还养起了小狗。

今年元宵节，有一首叫《我变了，我没变》的歌打动了我，我便把那句“做了那么多改变，只为心中不变”的话写到了QQ签名上。这个从来对我写的签名都无视的朋友，竟然点了一个赞，我忽然意识到，看来这话也触动着他。果然，没多久，他告诉我，他老婆怀孕了，可是老婆不愿意生，他坚决要她生下来，说他准备做爸爸了。我感到太意外了，因为几年前他谈过一个女朋友，就是因为女方坚持要生孩子，而他死活都不同意要孩子，最后闹到不欢而散的。

所以，看到他家的风信子开花，我也想给他点个赞了。我赞的不是花，而是他的生活真的改变了，我想祝福他。

记得当年谈恋爱的时候，我曾经迷惘：为什么这世上没有一个人，愿意为了我而改变呢？是我太差劲了？太没有魅力了吗？但是，终于有一天，有一个人为了我而改变了。于是，我明白了，每个人都有自己的魅力，每个人都会有人为了爱而愿意有所改变，如果还没改变，那只是时间未到、缘分未到罢了。

在婚姻生活中，我也有过一些纠结，想，我为爱人做了那么多改变，是不是太没有原则了？是不是太没有骨气了？是不是惯坏他了？直到听到《我变了，我没变》这首歌，我才释怀，因为我知道了，我做那么多改变，只是为了我心中的爱不变，我变了，我没变！

为了爱，我们都在不断地改变，一个从来不愿意为了爱人而有一点改变的人，未必能拥有最好的爱。

诗和远方

◎翁睿

最近看到朋友圈一篇热门转载文章《你的父母尚在苟且，你却在炫耀诗和远方》。通篇大抵是说，父母还在为我们辛苦打拼，我们却在追求体面的生活；我们活得光鲜亮丽，父母却在低声下气。作者无非是想抨击身边的几个“败家子”，却把“诗和远方”也贬得一文不值。

每个人的理解方式不同，自然追求也不同。在我看来，诗不是一首诗，而是诗意的生活。前阵子我去上海见我的大学好友。她住在虹桥机场附近，下了地铁转一趟公交，走在前往她租住的小区的路上，能看见刚下班的空姐从我身边走过，拉着旅行箱，蹬着高跟鞋，拖着疲累的身子回到她们住的地方。此时我脑海中不断蹦出来那些负面感叹：“在上海一个人生活该多累啊。”

直到我走进她出租屋的一瞬间，我的担忧和同情被眼前的美好生生憋了回去。这是一间不大的出租屋，有一方小阳台，阳台上花团锦簇，满天星、绿萝、水仙……她用喝完的饮料瓶做成花瓶，摆放在恰到好处的位置；她买了一叠黑色信封，错落有序地贴在白色墙壁上，又随手在信封里放置些有趣的小玩意；她还用一些漂亮的购物袋，裁剪成精致的小盒子，装满不知名的干花干草；阳台一角，有一把单人沙发，可以窝在这里喝奶茶看个电影……想了想，她初到上海，难免会有人不敷出的时候，也难免会有格格不入的孤独，但显然，她生活得很好，也许不光鲜，但很诗意。想起她之前发过这样一条微信：“所有的大意，都要品尝时间的苦果。但相信滂沱的雨后，一切将会更加洁净，生活，到最终总会成诗。”我似乎明白了什么才是诗意的生活。

而远方，并不意味着只有旅行。旅行从来都是一个昂贵的词，就像那篇热门文章抨击的那样。现实中确实有不少人，没有能力自己赚钱，却过着挥金如土的生活。他们追求的远方，是一场昂贵的旅行，是几张带着炫耀和仪式感的照片，来换取朋友圈里点赞的存在感。而更多人的远方，是一场真实的远行。就像一辆把镇上所有角角落落都骑遍的山地车，去哪里并不重要，你只需要出门，去认识一下外面的世界，来看看自己有多么渺小。当我们踏过千山万水，走过灯红酒绿，尝过食不知味，试过夜不能寐，最后，我们又回归原本的生活。

“生活不只有眼前的苟且，还有诗和远方。”这句话出自高晓松的书。生活就是适合远方，能走多远走多远；走不远，一分钱没有，那么就读诗，诗就是你的远方。

车品与人品

◎蒋静波

驾车到村道出口，前面是一条宽阔的公路，我先探出半个车头，等待呼啸而过的车辆让我并道。等我完成右转弯动作，正准备并道时，只听“嘟！”的一声，一辆宝马从后面疾驶而至，差点与我相撞。驾车的女子摇下车窗，扫一眼吓出冷汗的我，紧追前车而去。紧接着又快速开过了四辆首尾相接的汽车。谢天谢地，第六辆汽车总算缓了下来，让我并入车道。我在感激第六辆汽车的同时，心里不禁纳闷：难道前面的汽车从未经过类似的经历？如果他们需要并道，直行车也不给机会，该如何是好？

我车技不精，又极少开车，屡次上路，总是战战兢兢，疑惑重重：为什么有的人有耐心面对路堵，却无雅量为行人或车辆让道？为什么有的人会车时开着远光灯，严重影响其他行人或车辆的视线？为什么有的人惯于加塞，却容不下别人并道？为什么有的人貌似优雅，却在行车中乱丢垃圾……遇到这种种情况，有人不免责骂：“车子怎么开的？瞧这车品！”车品就是人品，如何行车，体现的是驾驶者的人品或素质。

一个人开车时，常会不经意流露出平时压抑或隐藏的个性、素质。如急躁冒进者，喜欢不断变换车道和超车；谨

慎安分者，车速缓慢，基本沿一条车道行驶到底。这些纯属驾者个性，无关素质，也不会给别人带来影响。而有些行为，则属于人品或素质问题。曾听一位朋友说起，有人给她的女儿介绍一位条件优越的小伙，女儿带着几位朋友请小伙开车去游玩，小伙殷勤备至，归来后却遭到女儿的拒绝；小伙要求一个合理的解释，女儿告诉他，在他的驾车过程中对其个性、素质有了大致的了解，他不是她喜欢的类型。

当然，在我短暂的行车生涯中，也遭遇过诸多暖心的一幕。去年驱车上坟，见狭窄山路对面有车驶来，正心慌不知怎么办，却见那车倒退拐进旁边的小路，驾驶窗伸出一只手，示意我前行。会车时，我挥挥手，那是对他无声的致意。还有一次，我在地下车库倒车，始终进不了车位。后面的车子排起了长队，我急得汗流浃背，只见从排队的汽车里下来一位男士，说声“我来”，跳上我的车，一下子倒车到位。

每当我坐在驾驶室内，我总会通过后视镜审视自己：一直以来，我对不文明的行车行为心存责备，可自己又做得如何？看到行人横穿马路，我是否有足够的耐心让他们先行？遇到别的车子并道或插队，我是否会主动给它们让道？看到别的车主遇到困难，我是否会提供帮助？那么，就此打住，先让自己在行车中体现该有的人品吧。

接女女

◎苏台新

说起来很惭愧，囡囡上幼儿园半年多了，我一次都没有去接送过，皆由母亲代劳。一是工作太忙，请假不易，二是单位实在太远，来回倒车折腾得很。于是晚上囡囡常常念叨，妈妈你早点下班，别的小朋友都是妈妈来接的，我也好想来你接我。我很是内疚，答应只要下班早，就一定去接。

终于有一天，单位难得放了半天假，我回到家就兴冲冲跟母亲说，一会儿我去接囡囡。幼儿园4点放学，我3点就收拾东西准备出门。母亲劝我再等会儿，现在去实在太早，还得在门口等。我不肯，第一次接，路线也不熟，宁可早到些。

上了公交车，还没到下班高峰期，路上通行也顺畅，再慢悠悠走一段路，到了幼儿园门口，离放学还有15分钟。门口等的人不多，基本都是些奶奶外婆，手里提着菜篮子，一边聊天，一边眼巴巴望着大门。有位老爷爷最夸张，几乎整个人都趴在幼儿园的外栏杆上，那个栏杆正好对着一楼一间教室的窗户，他看得那样入神，如雕塑般一动不动。

时间渐渐过去，门口的人多了起来，年轻的妈妈们背着包急匆匆地赶来，相互寒暄。没过多久，自动门缓缓打开，我夹在拥挤的人群中走进幼儿园，

刷了卡，直奔教室。人很多也很乱，我忙不迭地搜索囡囡的位置，张望了一圈，才发现原来囡囡就在眼皮底下。

囡囡，我笑着喊了一声。囡囡坐在椅子上，看到我明显一愣。我张开双手，怎么，不认识妈妈了？囡囡这才跳起来，妈妈。我牢牢记住母亲的叮嘱，问，红色的小外套呢？杯子呢？囡囡乐颠颠地跑来跑去，像个小大人一样，把杯子拿过来，又自己穿好外套，跟老师说了再见，高高兴兴牵着我的手往家走。

回家的公交车上，我问，今天看到妈妈来接，为什么发呆啊？囡囡想了想回答说，我以为是别人的妈妈呢，吓了我一跳。听到这个回答，我心里有些发酸。从小到大，只有刚出生的那几个月，我陪伴她的时间最多，上班以后就几乎全靠母亲照顾。可仿佛是一种天性，囡囡特别依赖我。我上班之前，只要她醒来，就一定再三跟我说路上小心；晚上回家后，她也经常要求我早点下班；有时候乖乖坐着看书，还会突然冒出一句，妈妈上班辛苦了，甚至过来抱抱我，让我觉得特别暖心，一切疲累就在这软软的童音中消失。

下车了，和囡囡牵着手，慢慢走回家里，天也蓝，云也淡，从未发现，回家的路原来是这样短。我回来了！迈进家门的那一刻，我们异口同声，不由相视而笑。此时此刻，全世界最美的笑容就在身边这个小小人儿的脸上，让我的心底感受到了无限温暖。



总第 6084 期
配图
苏玛
投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn